重庆工会8项工作入选全国工会重点工作创新案例



日前,全国总工会发布全国工会重点工作创新案例第二期名录,重庆工会5项工作入选。截至目前, 重庆工会已有8项工作入选全国工会重点工作创新案例。

据悉,全国总工会实施典型标杆的选树培育和示范推广建设工程以来,已分领域发布全国工会重点工 作创新案例2期。今天,我们转载部分关于重庆工会的创新案例,供各级工会相互学习借鉴。

川渝工会携手推动"百万职工游巴蜀" 奋力打造跨区域提升职工生活品质新范例

重庆市总工会联合四川省总工会开展"百万职 工游巴蜀"工会文旅活动,推动发行文旅年票30万 张,带动出游100万人次,拉动文旅消费超10亿元, 以工会文旅活动小切口发挥提振消费市场大作用。

一是着眼政策保障,统合优势资源。健全完善 川渝工会联席会议协作机制,推动川渝两地政府纳 人项目统抓统管。联合宣传、文旅等部门印发《关于 开展"百万职工游巴蜀"活动的通知》,推动活动广泛 开展。纳入未来五年"十件实事"。

二是着眼职工需求,丰富服务供给。两地确定 以景点游览、文艺观演、文博和纪念场馆参观为主要 活动项目,推出包含川渝多地景区景点、演艺产品等 文旅年票,动员景区、旅行社、酒店、文艺院团等200 余家文旅企业参加。

三是着眼覆盖广泛,扩大活动影响。以"惠游重 庆""渝工娘家人""四川工会"等新媒体为依托,搭建 "百万职工游巴蜀"数字文旅消费、推介平台,推动开 行巴蜀文化旅游走廊主题列车150余趟,发放"巴蜀 文旅惠民大礼包"9万余份,吸引游客近10万人次。 同时,将文旅年票作为重庆市政府赠送援渝医疗队 礼包、"5·19"中国旅游日大礼包的重要内容。

发挥劳模工匠作用

市总工会推动劳模参政议政纳入制度性安排

重庆市总工会注重充分发挥劳模示范引领作 用,推动将劳模参政议政纳入制度性安排,即从2024 年起,重庆市政协会议每年邀请不少于5名劳模代表

-是领导重视、高位推动。重庆市总工会主要 负责同志亲自安排部署劳模列席市级重要会议有关 工作,积极争取市委分管领导支持,并及时向市人大 常委会、市政协主要领导汇报;市政协主要领导亲自 安排市政协有关部门具体负责、积极落实。

二是精选人选、发好声音。围绕国家重大战略 和重庆发展重点产业、重点领域,精心遴选5名来自 大数据、新能源汽车教育、农业、金融等领域的劳模 列席市政协会议。会前进行专题培训,会议期间劳 模代表共发言12次,提出"深入推行学校与企业共育 人才"等建议7条。

三是强化宣传、营造氛围。邀请国家、重庆市主 流媒体全程报道劳模代表列席会议有关情况,工人 日报、重庆日报、华龙网、上游新闻等新闻媒体聚焦 劳模代表报到、列席会议、讨论发言等共计推出新闻

女职工工作

市总工会创新"123+N"体系 做靓 "工"字号婚恋交友服务品牌

重庆市总工会以"平台+活动+服务"三位一体工 作机制为抓手,创新"123+N"体系,全力点亮"渝见· 会聚良缘"职工婚恋交友金字招牌。

-是做强"1+N"交友平台。依托数字工会建设, 将信息发布、线上报名、交流互动等功能统一纳入"渝 快办"平台。各级工会组织打造含主题文旅、兴趣培 训、情感指导等功能的"爱情基地",1个线上平台与N 个线下阵地深度融合,提高职工参与便捷度。

二是做精"2+N"主题活动。打造市级示范及专 场活动,聚焦"大而全",在七夕等传统佳节开展示范 活动,吸引全市各行各业职工积极参与;聚焦"小而 精",融合行业特征与职工兴趣爱好开展专场活动, 创新"培训+交友"模式,让职工既交朋友又学技能。 同时指导各级工会组织开展区域性特色活动,2类市 级活动与N类区域性活动高效覆盖职工需求。近三 年组织活动近2000场,服务职工12万余人次。

三是做细"3+N"联动服务。工会、团委、妇联三 方共建,联合情感专家、志愿红娘在内的N方团队, 开展"心灵护航"婚恋课堂,助力职工树立积极理性 的婚恋观;志愿红娘牵线搭桥,开展"一对一"精细化 服务,切实提高职工参与获得感。

参与劳动争议调解和职工法律援助

市总工会创建"五方联动"机制推动劳 动争议多元高效化解

2023年,重庆市总工会深入践行新时代"枫桥经 验"在全国率先建立"工会+法院+检察院+人社+司 法"群众性劳动争议化解工作联动机制,大力推进劳 动领域矛盾纠纷预防调处化解。

-是完善工作体系。在区县、乡镇(街道)、园区 (企业)设立工会劳动争议纠纷人民调解委员会,强化 专业人员配备和工会经费保障,规范和推行调解协 议司法确认制度。

二是开展试点工作。确定10个区县、4个单位 作为"五方联动"三年试点单位,由市总工会给予专 项工作经费保障,鼓励支持发挥示范带动效应,打造 形成可复制可推广经验成果。

三是发挥联动优势。大力推进政府劳动保障监 察与工会劳动法律监督信息共享与协作联动,持续 优化"法院+工会""人社+工会"调裁诉对接流程,创 新建立工会参与检察院办理涉及职工劳动权益案件 听证和调解机制,着力做好劳动领域矛盾纠纷风险 预警、源头预防、前端化解工作,不断提升劳动争议 预防调处针对性和时效性。

2023年以来,累计调解劳动争议3459件,调解 成功3300件,调解成功率达到95%,为促进劳动领 域矛盾纠纷源头治理和多元化解发挥了积极作用。

多与劳动争议调解和职工法律援助 忠县总工会构建"1+3+5"群众性劳动

争议化解工作体系

近年来, 忠县总工会着力深化劳动争议纠纷源 头治理,推动构建"1+3+5"群众性劳动争议化解工 作体系,提升争议预防调处效能,最大限度将劳动争 议处置在早、化解在小。

一是建立一站式解决纠纷平台。以工会劳动争 议人民调解委员会为主要力量,依托工会服务职工 阵地,设置工会综合法律点,建立劳动争议一站式解 纷平台,通过流程优化、协同推进实现纠纷预调、劳 动监察、劳动仲裁、法律服务、司法确认等5个环节无 缝衔接,有效降低了职工的维权成本。

二是筑牢矛盾化解三道防线。通过党建共联共 建促进企业"自检"开展劳动法律监督专项检查、深 入企业进行"法治体检"等方式,抓前端、治"未病" 筑牢"无诉"第一道防线;通过构建多元协同调处机 制、创新分级调解方法、发布典型案例等方式,抓中 端、治"欲病",筑牢"止诉"第二道防线;通过速调快 解提升效率、数字赋能优化服务、坚持进行案件回访 等方式,抓末端、治"已病",筑牢"息诉"第三道防线。

三是构建五方联动工作机制。县总工会牵头与 县司法局、县人社局、县法院、县检察院签订劳动争 议纠纷预防化解五方联动机制框架协议,建立群众 性劳动争议化解机制,实现解纷信息互联互通、具体 案件适时会商、突出矛盾联防联动。2024年1月,县 总工会与县法院联合开展调解,及时调处了一起27 名聘用退休人员被拖欠退休前应休未休年休假工资 报酬案件,27起纠纷实现一次性调解、一次性确认、 一次性履行完毕。

劳动法律监督"一函两书"

江津区总工会开展劳动法律监督保障 职工合法权益

2022年,江津区总工会在开展劳动法律监督时

规、保障职工合法权益方面存在焊工生产作业焊接 烟尘处理不完全、职工劳动环境较差等问题。江津 区总工会积极行使工会监督职能,督促用人单位整 改,保障了职工的合法权益。

工会劳动法律监督委员会及时对该公司存在问 题进行梳理,发出《工会劳动法律监督整改意见 书》。企业逾期未予答复,区总工会向区卫健委发出 《工会劳动法律监督处理建议书》提请其依法处理。 在区总工会和区卫健委的共同推动下,该公司进行 了焊接烟尘系统改进和机器人技术改造升级,改善

近年来,江津区总工会积极构建"工会+法院+检 察院+人社+司法"五方联动机制,通过创新开展联合 监督、定期监督、专项监督、综合监督等,将监督"关 口"前移,及时发现劳动关系风险隐患。运用"一函 两书"监督机制,持续加强与人社应急、卫生健康等 部门协调联动,依法维护职工合法权益,有力提升了 职工群众获得感幸福感。

新就业形态劳动者

丰都县总工会拓宽入会路径推动惠民有感

丰都县总工会坚持把党的领导贯穿到工会工作 的全过程各方面,以社会动员为抓手,以自主参与为 导向,以服务维权为宗旨,以工会主导为平台,2023 年吸纳5.55万名新就业形态劳动者、农民工加入工

坚持党建统领,狠抓社会动员。坚持党建带工 建,通过健全领导体系、工作机制、保障体系,把"一 揽子政策"制定好,把"一人会清单"宣传好,把"一本 长远账"计算好。

坚持双轨并行,拓宽入会路径。健全完善乡镇 (街道)-村(社区)-企业"小三级"工会组织体系.织密 工会组织网络,采取"输出+输入"直接入会,"部门+ 街镇"发动入会,"商会+协会"吸引入会等形式吸纳 新就业形态劳动者、农民工人会。

坚持法治护航,推动惠民有感。通过部门联动、 关口前移、形成案例的方式切实维护会员合法权益, 积极开展精准服务,以"惠"为主,促进多元互助,努 力提升会员的获得感、幸福感、安全感。

基层工会建设

重庆海尔洗衣机公司工会凝"新"聚力 打造生产线边的职工之家

重庆海尔洗衣机公司工会立足青年职工群体占 比高达71.6%的实际,聚焦职工个性化需求,提供贴 心暖心服务,凝"新"聚力打造生产线边的职工之家, 不断提升工会组织吸引力、凝聚力、影响力。

一是职工阵地"零距离"。在生产线边建设职 工之家,开辟 VR 沉浸体验等 10 个一站式智慧场 景,构建最美线边休息区。推出22项"Z世代"员 工最佳体验模式,组建演讲、瑜伽、VR体验官等10 余个员工社团,用兴趣爱好"小圈子"凝聚职工"大

二是精准服务"零距离"。聚焦职工衣食住行 工全方位关怀保障,建立以真心、爱心、放心、暖 心、耐心、恒心为主的"六心"精准关怀模式,创新 员工自助选餐、女职工孕期餐食,公寓8改4升级

三是内部交流"零距离"。建立健全公司内部常 态化协商沟通机制,打造和谐关系氛围。精心打造 创客社团平台,163名员工提出6418条创新、改善建 议,累计创效2569万元,4班次日产能最高突破 16055台。先后涌现出邓莺果、彭博浩等一批明星工 匠。卢跃富更是由一名喷粉班组长,成为公司首席 技师,当选十四届全国政协委员。

